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Апстракт: Композиција Благи чај ваздушни за флауту, виолончело и клавир (2024) Светлане Савић испитује 
могуће начине рада са текстом као основним градивним средством у обликовању инструменталног музичког 
остварења. Вокална деоница са стиховима песме Чај вазудшни Саше Радојчића, настала у првој фази рада на 
овој композицији, а потом изостављена из њене финалне верзије, представља маштовит стваралачки поступак 
ауторке, нарочито у контексту улоге текста и гласа у њеној стваралачкој поетици. Зато је управо циљ овог рада 
да прикаже специфичну стратегију те поетске редукције, у којој се текстуални предложак дела сублимира у 
звук лишен језичке артикулације, али – као поетски ослојен! – уткан у саму композициону логику дела. 
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Композиција Благи чај ваздушни за клавир, флауту и виолончело Светлане Савић настала је октобру 
2024. године, у сусрет 33. међународној трибини композитора у Београду. Дело је премијерно 
изведено током другог дана Трибине у Великој сали Студентског културног центра. Као извођачи 
били су ангажовани пијанисткиња Неда Хофман Сретеновић, виолончелиста Срђан Сретеновић и 
флаутиста Марко Сретеновић, чланови Aнсамбла за нову музику Градилиште. С обзиром на то да је 
српску музичку сцену напустио композитор и професор емеритус Срђан Хофман, а да би у октобру 
прошле године, у дане одржавања Tрибине, прослављао свој осамдесети рођендан, концерт и 
композиција о којој је реч били су посвећени управо њему, обједињени насловом Огледала: музички 
свет Срђана Хофмана. Поводом 80 година од композиторовог рођења.1 На програму су се те вечери 
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нашла остварења Хофманових бивших студената, њему у част компонована за ту прилику. Једно од 
тих остварења је и дело Светлане Савић2 којим се овде бавимо.3 Оно је инспирисано стиховима Саше 
Радојчића, односно песмом Чај ваздушни, а специфичност односа према тексту и гласу која је 
евидентна у њему, кључна је за стваралачку поетику Светлане Савић, 4 премда је овде испољена на 
унеколико другачији начин. А управо је из њега проистекла кратка, компактна и вишеслојна 
композиција која наново осветљава композиторкину маштовитост у успостављању дубоких веза и 
преиначења оног поетског и музичког. 

Пре него што се детаљније упустимо у анализу композиције Благи чај ваздушни, осврнућемо 
се на неке основне поетске постулате композиторкиног стваралаштва, како бисмо открили кључ у 
коме је могуће читање овог њеног дела. Ти поетски постулати односе се, са једне стране, на текст као 
основу у њеном готово читавом досадашњем опусу који можемо да пратимо још од студентских 
радова и на његову вишеструку употребу – као емоционални и стваралачки мотив, као основни 
звучни/музички потенцијал из ког црпи музичку грађу и напослетку као носилац наративности; а са 
друге стране, на одабир инструмената – у овом случају флауте, клавира и виолончела – такође 
својственим Светлани Савић. Ови инструменти јесу основа њеног звучног универзума; инструменти 
чије боје могу да варирају и имају своју електронску варијанту, а опет, њихови тонски и тембрални 
потенцијали погодни су како за комбиновање са људским гласом, тако и за међусобно комбиновање. 
Иако је глас овде изостављен, виолончело и флаута као да преузимају његову улогу, али не у смислу 
да је вокална деоница транспонована у неки од инструмената, већ да својим првенствено звучним 
квалитетом подсећају на глас. Томе доприноси и начин употребе различитих техника за продукцију 
тона или звука (флажолети, флах тонови, удувавње ваздуха у цев флауте без тонске продукције, 
непотпуно обухватање абажура приликом удувавања ваздуха при чему долази до његовог ,,цепања”). 
Узевши у обзир редукована изражајна средства, као и равноправно третирање изражајних средстава и 
улоге флауте, виолончела и клавира, те напослетку и њихову специфичну функцију у стварању 
фактуре, стекли смо утисак да је композиторка користила средства којима је дословно 'превела' 
наслов свог остварења у музички језик. 
 Премда у контексту дела Благи чај ваздушни можемо да говоримо условно речено о сва три 
начина употребе текста, али о изостанку гласа као основног средства за материјализовање текстуалне 
целине у музици, фокус нашег промишљања пребацује се на глас, односно одсуство гласа, и 
функцију или значење тог одсуства у овом делу. Када о гласу говори као о ,,(..) .инструмент(у) са 
којим се рађамо, и којим можемо све: да комуницирамо, да тражимо, дајемо, кажемо шта осећамо“,5 
композиторка га доживљава као ,,наставакˮ саме себе. 6  Везујући глас за себе, за ,,прво лице 
једнине“,7 ,,мајчино певање док је била дете“,8 Савићева открива дубоке слојеве себе и свог односа 
према компоновању схватајући да јој музика и глас омогућују да самим чином стварања говори 
можда ,,гласније“ него што би иначе могла у складу са њеном мирном и ћутљивом природом. 9 

                                                                                                                                                                  
1 То је и наслов колективне монографије коју је у склопу обележавања осамдесетогодишњице рођења Срђана 
Хофмана издао Факултет музичке уметности (Београд, 2024). 
2 Светлана Савић је у Хофмановој класи била током основних и докторских студија композиције на Факултету 
музичке уметности у Београду, а ово је треће дело које је њему посветила. Прва два су Тужбалица за виолину, 
виолончело, клавир и електронику (2021) и Три јесење ноћи за клавир и електронику (2022). 
3 Светлана Савић, Благи чај ваздушни за флауту, виолончело и клавир, партитура, Београд, издање аутора, 2024. 
4�Дуња Савић, Одлике поетике Светлане Савић сагледане на примеру електронских остварења са гласом 
(Сирота, тужна Дон Хуанова кћи; Сонети, Заробљена, О вуковима и возовима), мастер рад у рукопису, 
Факултет музичке уметности, Катедра за музикологију, Београд, 2021 (менторка доц. др Биљана Лековић).  
5 Ксенија Стевановић, ,,Звук је мој лични дневник”, Нови звук – међународни часопис за музику, 56, II/2020, 5. 
6 Ibid., 3. 
7 Ibid., 4. 
8 Ibid. 
9 Ibid., 5. 



 
 

Женски глас, свеприсутан у њеним вокалним композицијама, схвата као ,,глас природе“,10 она осећа у 
њему ,,велику снагу“ 11 и повезаност између једног женског гласа и хора (то је случај са делом 
Сирота, тужна Дон Хуанова кћи).12 Други фактор због ког ауторка бира да пише за глас лежи и у 
погодности да се гласу ,,лабораторијски” приступи. То би се највише односило на рад са снимљеним 
гласом, што није случај у делу Благи чај ваздушни, те ћемо друге њене ставове у вези са том темом 
оставити за другу дискусију.  
 Поред тога, у тренуцима када је глас резервисан за доношење текста, Савићева ‘оживљава’ 
природну сонорност речи или, ређе, успоставља традиционалан однос према тексту. У оквиру 
ауторкиних дела за глас, дакле, можемо да говоримо о гласу као спољашњем, појавном феномену, 
гласу као делу музике, тј. музичком инструменту, али и на симболичан начин: о гласу као личном 
изразу, унутрашњем бићу, унутрашњем ја. То унутрашње ја, константно, али променљиво у 
начинима свог постојања, ‘открива’ се у сваком делу ауторке понаособ. Најпре, глас је део музичке 
идеје, глас изводи замисао аутора, глас је инструмент кроз који ће идеје на најваљанији начин бити 
представљене. С друге стране, пак, глас Светлане Савић јесте извор музике. Он је емотивно 
ослобађање. Унутрашњи глас Светлане Савић пласиран је и видљив кроз музичку идеју. Када не 
компонује, она ,,...губи(м) свој глас, губи(м) моћ да се изрази(м)“. 13  С тим у вези, ауторкин 
унутрашњи глас 'чујемо' када је најразговетнији, најтранспарентнији и најгласнији – када кроз музику 
са нама комуницира. На моменте њен глас је усамљен, изолован и намењен солисти (такав је, рецимо, 
случај у Сиротој..., Заробљеној, О вуковима и возовима), на моменте њен глас постоји кроз заједницу, 
кроз женски хор или мањи ансамбл или дует (такође у Сиротој... и Заробљеној; у Сонетима постоје 
различите и комплексније комбинације уодношавања гласа/гласова због електронског модификовања 
гласа (и мушког и женског), а у појединим тренуцима, он постоји као смех, јецај, јаук, вапај, крик, 
плач, оплакивање (у Заробљеној). 14  Но, како у конкретној композцији Благи чај ваздушни није 
присутан ниједан од могућих наведених начина рада са гласом, јер је он изостављен из финалне 
партитуре, овакав третман, дакле његово (физичко) одсуство, може да се разуме као 
нестанак/одлазак/ишчезнуће (што је свакако значење поетског предлошка композиције), 15  као 
наступање тишине и туге или као какво ламентирање без речи. Како сама ауторка каже, дело jе 
писано ,,[и] за скривену деоницу гласа који пева стихове, али није присутан у партитури. Музика 
тајно прати наратив и атмосферу песме, па иако нема речи у нотама, све остало је ту“.16 Другим 
речима, стихови јесу били омузикаљени 17  и у складу са њима осмишљене и деонице осталих 
инструмената, али је ауторка, за сада, остала при идеји да вокалну деоницу ,,сакрије“.18  
 Садржај поетске целине Чај ваздушни односи се на одлазак, на напуштање стана, улице, 
простора, мириса који чине свакодневицу. Назив је поетичан и евоцира нешто што је истовремено 
конкретно и неухватљиво, а настао је додавањем придева благи испред чај ваздушни. У тако 
осмишљеном називу, благи сугерише нежност и готово крхку природу звука; чај је могуће тумачити 
као симбол нечега што је интимно, ,,ритуално” и контемплативно – тренутак пажње и тишине, док 
квалитет ваздушни говори о нечему што нема тежину, што ,,лебди“ и пролази. Ови елементи обликују 

                                                 
10 Ibid., 4. 
11 Ibid. 
12 Ibid. 
13 Ibid., 3. 
14 Дуња Савић, ibid.  
15 Саша Радојчић, ур. Ален Бешић, Тобоган, Културни центар Новог Сада, 2023. 
16 Белешка о делу у програмској књижици 33. трибине композитора.  
17 Овај податак потиче из преписке са Светланом Савић вођенe у фебруару и марту 2025. године. Чињеница да 
је мелодијска линија гласа у потпуности осмишљена али изостављена, подстиче многозначна  тумачења. 
18 Композиторски захтеви за концерт посвећен проф. Срђану Хофману нису укључивали глас као опцију, што је 
свакако усмерило развој композиторкине идеје и физичко изостављање гласа. Она је, међутим, нагласила да је у 
делу могуће назрети присуство гласа који пева текст. 



 
 

својеврсни ритуал, ритмички спор, који подсећа на испијање топлог чаја. Читав комад функционише 
као звучна слика која „дише“, а томе доприноси пуно простора између музичких догађаја, односно 
укључивање инструмената са већом паузом између појединачних наступа, доминантна пијано 
динамика готово на граници чујног, чиме се отвара простор за дубок унутрашњи доживљај и 
пажљиво, активно слушање детаља. Мирно и споро се у оквиру првог одсека помаљају музички 
догађаји најпре у деоници виолончела (лежећи тонови уз трилере и флажолете); овај прозрачни 
музички материјал у пијано динамици јесте основни тон дела постављен у првим тактовима 
остварења (Пример 1), док се у наставку њему прикљујчује слична деоница флауте која доноси 
ваздушасти квалитет уз тек повремену продукцију тона и глисанда што ствара утисак ,,дисања” и 
просторности. Деоница клавира, као најмасивнијег инструмента такође је сведена, те она нема 
хармонску функцију, већ више перкусивну. Клавирски парт осмишљен је тако да његова појава 
иницира покрет с обзиром на то да је реч о кратким и брзим пасажима од свега неколико тонова који 
потом звуче у акорду који засвођује фразу, но та ће се његова функција у даљем току дела 
променити. 
 У шездесет и један такт, музички садржај осмишљен је као дводел са кодом што 
кореспондира троделној форми песме Саше Радојчића. 19 Први одсек одговара стиховима прве и 
друге текстуалне целине20 и могуће га је поделити на два мања сегмента а (т. 1–21) и а1 (т. 22–32); 
други одсек је музички период са проширењем (т. 33–50) и подудара се са наредне две текстуалне 
целине,21 док је трећи одсек реченица од десет тактова која претставља коду и формално одговара 
последњим стиховима песме. 
 Први сегмент првог одсека (т. 1–21) – са ознаком за темпо и карактер Very slow, freely која је 
доминатна готово у читавој композицији, осим у другом одсеку који носи ознаку animato – у прва 
четири такта заснован је на тону це изложеном најпре у деоници виолончела (у другом такту 
укључују се и природни флажолети, што ће се усталити у даљем музичком току), па у деоници 
флауте, са наизменичним променама ознаке air, којa сугерише употребу даха без продукције 
конкретног тона и natural, односно са продукцијом тона. Након глисанда у деоници флауте (први се 
појављује у седмом, па потом у једанаестом такту), први пут се у музички ток укључује клавир 
изводећи квинтолу. Овај покрет у деоници клавира (смењивање квинтола, триола и секстола) 
активира се у кратком временском простору, а зауставља се пред почетак сегмента а1 у оквиру 
поменутог првог одсека (т. 22–32). Садржај овог сегмента сличан је већ поменутом, само је поновљен 
на другим тонским висинама и са минималним изменама на ритмичком плану, а још једна разлика 
односи се на укључивање клавира у музички ток са ознаком block strings (т. 28), што доприноси 
звучном изједначавању све три деонице у том тренутку.  

Други одсек (т. 33–50) доноси контраст у погледу карактера, фактуре, на мелодијско-
ритмичком плану, као и на значењском нивоу. Одсек са ознаком анимато поседује другачији, живљи 
и покретнији карактер, предвиђен је само за клавир, ритмички је стабилнији, а у њему је изражен 
ритам валцера у деоници леве руке која је основа за кратке мелодијске покрете у деоници десне руке, 
што се разрађује и фактурно усложњава током хомофоног третмана музичког ткива у даљем току 

                                                 
19 Шематски приказ поетске целине који упућује на одсеке у композицији потиче од ауторке дела. 
20 Прва и друга текстуална целина: 
 Затворио сам врата/двапут окренуо кључ/и сада стојим/оклевам да сиђем степеништем/јер знам/  
  више се нећу вратити/у овај мали град/никада више нећу проћи/кроз врата која сам/управо 
затворио/ 
          и закључао/нећу корачати улицом/са дрворедом старих липа/чији мирис већ осећам. 
Саша Радојчић, ibid. 
21 Трећа и четврта текстуална целина: 
 Благи чај ваздушни/лек за меланхолију/удишем га полако/испуњава ме/даје ми нову снагу/да се борим 
                                  против бесмисла/у тој борби понекад/побеђујем. 
 Саша Радојчић, ibid. 



 
 

остварења. У контексту читавог дела, на овом месту морамо да споменемо својеврсни 
постмодернистички поступак (такви су поступци евидентни и у претходним остварењима Светлане 
Савић, нарочито у докторском уметничком пројекту Сонети). По свему судећи, централни одсек 
претставља псеудо-цитат. Солистички наступ клавира након засвођене претходне музичке мисли 
долази неочекивано и јесте својеврсни ,,исечак” неке друге музике чије порекло и припадност не 
можемо тачно да лоцирамо, али који, у овом случају, судећи према хармонском језику и водећој 
мелодијској линији, одговара минимализму. Да бисмо боље разумели овај одсек, подсетићемо да је 
сама aуторка у процесу писања композиције имала, на овом месту, у виду следећи сегмент песме: 
благи чај ваздушни/лек за меланхолију/удишем га полако/испуњава ме/даје ми нову снагу/да се борим 
против бесмисла/у тој борби понекад побеђујем. Дакле, нови музички садржај у потпуности одговара 
распложењу у стиховима Саше Радојчића и представља наду у промену, а та је промена иницирана и 
у музици, маштовитим потезом композиторке. Након осам тактова у деоници соло клавира, са 
кратким наступом виолончела и флауте (т. 41–43) који припада познатом мотиву са почетка 
композиције, са истом ознаком веома споро, успоставља се иста динамичка и карактерна раван као на 
почетку, али сада у скраћеном облику. Нагли прекид, тј. почетак спољашњег проширења у трајању од 
осамнаест тактова који следе у наставку до почетка коде, добијају на значају управо јављајући се 
након те кратке интерполације. Акордска поставка са израженим највишим гласом заснована на већ 
изложеном материјалу и поново без виолончела и флауте, може у контексту целине остварења да се 
протумачи као последња иницијација покрета насупрот доминантно статичном музичком току до тог 
тренутка.  
 Трећи сегмент или кода (т. 51–61) се у деоници флауте ослања на редуковани мотив из првих 
тактова остварења, те је тако линија флауте сведена на четири тона (е2, ге1, ха1, е3). Но, у остале две 
деонице уочавамо нову музичку грађу (Пример 3). У деоници клавира активна је само десна рука која 
изводи кратке предударе и украсе, док деоницу виолончела чине флажолети у четвртинама у 
пицикату. Занимљиво је да се у овом тренутку сва три инструмента први пут на већем временском 
простору чују заједно (даке, кроз читав трећи сегмент), а специфичност коде огледа се и у томе што 
су деоница виолончела и клавира најпре блиске по тонском квалитету (скоро да није могуће 
направити разлику између флажолета изведеног у пицикату у деоници виолончела и кратких удара у 
деоници клавира), а поред тога, блиске су и због композиционо-техничког третмана: када се у 
деоници виолончела мелодијска линија креће навише, у клавриској се мелодијска линија креће 
наниже, и обрнуто. До краја дела остварују се све тиша динамика и миран карактер, а сва три 
инструмента удружују се у највишим регистрима, те на врло елегантан начин, са лакоћом покрета у 
прозрачној фактури, композиција ,,испарава” у тишини у којој је и почела. 
 Анализом дела Благи чај ваздушни за флауту, виолончело и клавир Светлане Савић још 
једном су осветљени најзначајнији елементи ставаралачке поетике ове композиторке. Један од 
кључних аспеката дела јесте комплексна поетичка позиција текста као неутелотвореног, али 
структурно и семантички веома присутног чиниоца. Текст је, дакле, послужио као иницијална 
инспирација за настанак дела, као и вокална линија настала у фази компоновања. Они су потом 
уклоњени из коначне музичке структуре и партитуре, а ови поступци указују на важан поетички гест: 
трансформацију текста у чисто звучно искуство, лишено семантичке конкретности, али њоме 
натопљенo. То значи да је текст, иако одсутан на нивоу партитуре ипак присутан у самом ткиву 
композиције – у избору материјала и изражајних средстава, у  постављању и обликовању карактера, 
али и у начину фразирања и вођења музичког тока.  
 Другим речима, на овај начин осмишљена, композиција остварује специфичну стратегију 
поетске редукције, у којој се текстуални материјал сублимира у звучну материју, лишену језичке 
артикулације, али ‘обојену’ поетским ‘импулсом’ делатним у самој композиционој логици. 
 Када је посреди изостављени глас, односно физичко одсуство гласа и текста, оно има 
двоструку симболичку вредност: с једне стране, оно указује на пролазност, крхкост и неизрецивост 
поетског садржаја, док, с друге стране, поставља слушаоца у активну позицију интерпретатора, који 



 
 

празнину гласа испуњава сопственим слушалачким искуством. На том плану, дело као да је 
акустичка еманација поетског текста, његов ехо који не захтева артикулацију, већ слушаочево 
унутрашње „читање“. Одустајање од текста оваплоћеног у гласу који га изводи није само 
композициона одлука, већ поетички став који проблематизује границе између речи и звука, присуства 
и одсуства, материјалности и духовности.  
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Резиме 
 
Рад истражује улогу поезије у инструменталној композицији Благи чај ваздушни (2024) Светлане Савић, за 
флауту, виолончело и клавир. Посебна пажња усмерена је на стваралачки поступак у коме је текст песме Чај 
ваздушни Саше Радојчића првобитно послужио као основа за композицију, али је касније изостављен из 
финалне верзије. Ова редукција вокалне деонице не представља одбацивање текста, већ трансформацију његове 
функције – поезија остаје суштински присутна у звучној и формалној структури дела, упркос одсуству језичке 
артикулације. Поезија, као важан елемент ставаралачке поетике Светлане Савић, има више улога – она је 
емотивни и стваралачки импулс, извор музичких идеја и носилац наративности. У случају оставрења Благи чај 
ваздушни, музички израз претставља сублимацију текста односно наслова и садржаја Радојчићеве песме и један 
од могућих начина „превођења“ текста у музику, како посредством изражајних средстава тако и артикулисањем 
музичке логике према троделној струкутри поетске целине у формалном и карактерном смислу. 

Рад повезује ову композицију са ранијим вокалним остварењима ауторке (Сонети, Сирота, тужна 
Дон Хуанова кћи, Заробљена, Орфеј у главном граду) у којима је текст имао централну улогу. Међутим, Благи 
чај ваздушни доноси нов квалитет: поетски садржај је транспонован у чисто инструменталну средину, где 
његово одсуство постаје значењски слој сам за себе. С обзиром на то да рад упућује на пример специфичне 
стратегије поетске редукције у којој је текст уметнут у композициону матрицу као „нечујан“ и „невидљив“, али  
као суштинска основа музичке артикулације, отвара се простор за сагледавање ширег питања односа текста и 
музике – не само као структуралних, већ и као поетичких и естетских начела стваралачке поетике ауторке.  
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Пример 1. Светлана Савић, Благи чај ваздушни, т. 1–3. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 

 
 

Пример 2.  Светлана Савић, Благи чај ваздушни, т. 34–38. 
 
                   

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Пример 3. Светлана Савић, Благи чај ваздушни, т. 53–56. 
 
        

 
 
 
 
 
 
 


